
Наші ювіляри

В.И. Терехов (к 70-летию со дня рождения)

17 февраля текущего года исполнилось 70 лет доктору экономических наук, профессору Виктору Ивановичу Терехову. Он родился 17 февраля 1942 года в г. Магадан, но вся его сознательная жизнь связана с Украиной. Свой трудовой путь он начал после окончания средней школы на Дарницком вагоноремонтном заводе электрослесарем. После службы в рядах Советской Армии он вернулся к своей прежней профессии электрослесаря в Дарницком ремонтно-эксплуатационном депо Киевского трамвайно-троллейбусного управления и одновременно поступил учиться в Киевский институт народного хозяйства, который закончил в 1970 году, став дипломированным специалистом по экономике промышленности. Тогда же началась его научная карьера. Он поступил в Научно-исследовательский экономический институт (НИЭИ) Госплана УССР, где закончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эффективность замены производственного парка оборудования». Имея опыт производственной работы, здесь он успешно занимался исследованием и решением проблем хозяйственной самостоятельности предприятий в условиях централизованной советской экономики. К концу 1980-х годов он был признанным специалистом в этой области и возглавлял в НИЭИ сектор хозрасчетного механизма. В 1988 году вышла его книга «Опытно-экспериментальная база науки» (Москва, ВИНТИЦентр), в которой убедительно была показана роль опытно-экспериментальной базы научных учреждений в разработке и внедрении новой техники, повышении качества и сокращении продолжительности исследований и разработок. В 1989 году его научно-методические разработки стали основой для создания ассоциации крымских агропредприятий «Алькадар». Надо сказать, что эта акция вызвала да-



леко не однозначную реакцию центральных и региональных органов тогдашней власти. Однако заложенные в создание этой ассоциации идеи максимальной хозяйственной самостоятельности выдержали проверку временем и ассоциация «Алькадар» продолжает успешно функционировать до сих пор.

Его знания и квалификация были причиной того, что в 1991 году он был приглашен в Государственный комитет Украины по содействию малым предприятиям и предпринимательству на должность начальника главного управления финансового и правового обеспечения. Вскоре в связи с активным формированием в начале 1990-х годов высших органов государственного управления Украины он был приглашен на работу в созданный Совет национальной безопасности при Президенте Украины на должность заведующего отделом экономической безопасности. После реорганизации Совета он стал заместителем руководителя Службы по вопросам террито-

рий Администрации Президента Украины. Значительны его усилия в решении проблем приватизации предприятий на условиях объективности и социальной справедливости. В 1992 году по его инициативе, с его участием и под его редакцией вышла монография «Передача средств производства в собственность трудовых коллективов» (Киев: Техника). В этой книге на основе статистических материалов Министерства финансов и Национального банка Украины дан анализ основных фондов украинской промышленности и сформулированы рекомендации по формированию различных негосударственных форм собственности и управлению этими предприятиями в переходный период. Одной из основных задач этих рекомендаций было удержание от катастрофического распада профессиональных трудовых коллективов при изменении форм собственности. В этот период он защитил докторскую диссертацию (1993) по вопросам структурно-инвестиционной политики в инновационной деятельности. Свои научные рекомендации он стремился внедрить в процессы реорганизации экономики регионов, развития предпринимательских структур. Многие его наработки тех лет повлияли на формирование законодательства Украины в экономической сфере. Кое-что оказалось преждевременным для реализации в тот период и ждет своего «звездного часа» до сих пор. Это прежде всего идеи организации венчурного и других современных форм и методов финансирования наукоемкого производства, изложенные в статье «Проблемы инвестирования экономики Украины» (Сборник «Инвестиции и предпринимательство в Украине». – Киев: Манускрипт, 1996) и ряде других публикаций.

В 1997 году В.И.Терехов пришел работать в Счетную палату Украины, где он многое сделал для методического обеспечения оценки использования государственных финансов для эффективного развития наукоемкой экономики, о чем свидетельствуют его многочисленные публикации в профильных научных журналах в период 1997–2002 гг. Значителен его научно-методический вклад в развитие таких современных форм экономического сотрудничества, как лизинг и фрайчайзинг.

В последнее десятилетие В.И.Терехов основные усилия направляет на подготовку высококвалифицированных специалистов, руководя подготовкой кандидатских диссертаций, являясь заведующим кафедрой менеджмента внешнеэкономической деятельности и логистики Университета экономики и права «КРОК». Как и прежде, он активно участвует в научной и общественной жизни в Украине и за ее пределами, являясь членом Международной академии организационных и управленческих наук, действительным членом Петровской академии наук и искусств, членом специализированного ученого совета Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М.Доброва НАН Украины, членом научно-методической комиссии по высшему образованию Научно-методического совета МОНМС Украины, членом специализированного ученого совета по экономической безопасности субъектов хозяйственной деятельности Университета экономики и права «КРОК».

Поздравляя Виктора Ивановича с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, новых достижений во всех направлениях его многогранной деятельности.

Коллектив Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины